

(←上接A11版)

很巧合的是，民主党大会收场的8月20日，川普有三大恶讯传到，一是美国联邦法官裁决，川普的年度报税单不能拒绝曼哈顿区传查的要求；二是川普属下三亲信有违法行为之嫌，被起诉；三是共和党执政时在外交和国家安全界任职的70多位官员，包括一些知名人士，一致公开表态要支持拜登竞选总统。

川普家族占据半壁江山的共和党党会

美国共和党总统提名大会从8月24日到27日为期4天在白宫南园举行，现场参加者约1500人，现已完全结束。统计美国三大电视台和三大电视网络收视率，民主党大会平均每天有收视次数2000万，共和党是1700万。这大体表示观众对民主党的提名大会兴趣更高，欲明究竟；视共和党为老套，听之由之。

新闻媒体对两次大会最常用词也做了统计，很有意思。有四个词共和党使用次数远超民主党，便是：破坏、社会主义、中国和警察。破坏（共和党132次，民主党10次），这是指民主党若执政，便会有许多破坏之举。社会主义（共和党113次，民主党4次），是指民主党登台就要实行极度左倾的社会主义，于国于民不利。中国（共和党105次，民主党3次），共和党用中国做文章，制造敌人，推诿责任。警察（共和党146次，民主党6次），共和党强调重用和支持警察，推动法律和秩序。民主党引用了民主一词33次，共和党引用4次，这表示民主党重视民主建设，视共和党破坏民主。

共和党大会8月24日第一天的主讲者是川普之子，小川普，根据新闻媒体的统计，当天共和党发言者有18处言而不实的谎言，小川普的发言里占其半，拥有9次。这一天发言的四个总结是：一、保证一切乐观，而事实相反。二、极力辩解，川普不是种族歧视者，说服力不够。三、为疫情实况翻案，言之无据。四、污蔑拜登是极左和社会主义者。不是真情。

8月25日共和党大会第二天着重文化议题，如堕胎、移民、媒体等。川普的家属倾巢出动。由第一夫人梅兰妮娅在白宫玫瑰园主讲，要树立川普亲民爱国的形象，她说明自己已是移民出身，美国是移民者的乐园，其夫君是重视移民和妇女的。川普的儿子艾瑞克和女儿蒂凡尼也致词对其父大加吹捧。参会发言者的主调都是描述川普是美国价值和西方文明的捍卫者，不可一世，非他莫属。美国国务卿蓬佩奥在出使耶路撒冷工作时传回助选演说在白宫银幕播放，被指责是抵触“海奇法规”的违法之举。



大会第三天的发言者有副总统彭斯夫妇和共和党在职多位政要。彭斯错误指责拜登要缩减警务预算，夸张美国就业情势大好，但这是疫情发作前的事，将奥巴马总统改善美国退伍军人福利之功移送给川普，成为后者的功绩。他又说拜登对街头暴力视若无睹，而实际上拜登早已发言谴责暴力行为。

8月27日共和党大会最后一天，在讲台上亮相介绍川普的压轴演说的是他的女儿伊万卡。前面有共和党参院多数党党魁麦康奈尔及共和党众院少数党党魁麦加锡等人发言，宣扬川普的成就，指陈拜登的无能。

川普照稿宣读，堂堂70分钟。不断在适当段落时停讲，等候喝彩，经媒体统计，他发言有六大失误。一、他宣布要保护医保和社保，实际是一直削减经费。二、号称就业创新高纪录，实际是失业率超过美国1930年代的经济大萧条时期。三、误称拜登要全面关闭政府资助建立的特许学校，使少数种族学生减少去处。而拜登主张是停止资助其中营利性的学校。四、误导说拜登要削减警务预算。五、自夸疫情中及时供应防疫器材，实际是延误提供，当前器材仍缺。六、声称有效疫苗即将上市，此讲没有事实依据。有其父必有其女，女儿伊万卡介绍其父登场的讲词里也被发现有多处失误。以下我将引述美国几大重要报纸对共和党大会发言内容的总评。

媒体评论

《纽约时报》：川普毫无依据地指责民主党主政会让暴徒横行，天下大乱。他的支持者又粉饰太平，赞扬他处置种族歧视、妇女问题和疫情有功。共和党是征服左翼倾向，社会混乱和疫情作祟的十字军。他是美国传统的捍卫者，警察的友人。政党大会的发言里极少会花大量时间和口舌去解释其总统候选人不是种族和女性的歧视者，而是心胸开阔，人品端正。此举此作正是“此地无银三百两”。川普极力攻击拜登说：“他不是拯救美国人的灵魂，而是消灭美国人的工作，他一旦上岗，将成为美国的摧毁者。”仅仅四年，川普已摧毁了共和党原有的主张，小型政府和自由贸易，用他的国家主义取代。他也保持了一些共和党传统的政策，减税、商业限制放松和指派许多保守立场法官就任。他执政的主题是国家荣誉、主权、种族和移民。

《全国广播新闻》总结说：川普表示他就职总统以来所发生的一切好事都归功于他，一切坏事都由别人负责。他又说：“我再执政四年，可使美国成为世界上生产力最强大的国家，固守边疆，打击暴徒，让美国脱身于无止无休和耗费巨大的海外战争。”但是，他正在任，为什么不立刻去做，他等待什么？他又说，“拜登上任就会有街头暴动，疫情失控，美军长驻海外，与中国交恶而经济下滑。”这正是他在任时的现状。

《华盛顿邮报》说：疫情正蔓延，美国人民无法自由旅行，学校关闭，营业停顿。但是在川普的白宫，精美的草地上布满了几寸相隔的白椅子，1500人到场，绝大多数人不戴口罩，缺乏间距，这不只是违背了公共卫生要求，更是个人崇拜的极致表现——唯有川普是能

这场共和党大会无耻至极

弗兰克·布鲁尼
2020年8月27日



纽约时报头条评论：这场这场共和党大会无耻至极。（纽约时报中文网截图）

手，可以解决美国的全部问题。四年前他竞选时就这么自称自许。总统大选要让选民知道两党施政有别，不同何在。而川普深信他就是宪法，他代表上帝，他相信什么，什么就是事实。再有，他凭空捏造，歪曲事实，污蔑拜登，这一切行为实属罕见。

从以上各报纸的评论可以看出川普是：一、过分夸大个人成就，救世非他莫属。二、偏激扭曲拜登实情，制造无形恐怖。三、施政失败，找替罪羊，强拖中国垫背。四、私心过重，渴望连任，大势已去必输。

川普在演说里攻击中国说：“华府内部人士要我不和中国对抗。他们求我要继续让中国偷走我们的工作，连吃带喝，我们要闭住眼听其掠夺。但是我要向美国人民兑现我的承诺，在美国历史里，我向中国展开了最强硬、果敢、大力和严格的攻击。拜登在副总统任内曾经赞扬中国的兴起是正面的发展，有益于美国 and 全世界。这就是为什么中国支持拜登，极欲其获胜。拜登上任，中国可以左右美国。我和拜登不同，我要中国负起全责，他们引起了全球重大疫情的悲剧。拜登是‘中国制造’，我是‘美国制造’。”

川普因施政无能，民调日跌，连任可能暗淡，便使用了一个混招去打中国牌，用以转移选民视线，自我脱身。他口气虽狠，但不会按按钮去爆发在中国沿岸海域局部的战争。正因为美国的朝野民意不会认可，中国已重伤美国国家基本利益，并且是大难临头，必须立即出手。像是二战期间日军已重创美国珍珠港军事基地，所以他对中国发重话是唱作俱佳而已，并非兵戎相见之前奏。

若川普11月大选失败，明年1月拜登入主白宫，美国对华政策自会有些调整，不会沿着川普的足迹和方向走下去。那时中国当局也有了新的契机可以将中美关系和互动恢复正常，合作多，竞争少，对中美、亚洲和世界局势产生新的稳定和正面促进的作用。

正所谓：

鞠躬下台是川普，中美关系盼复苏。
兹事体大尽全力，造福全球广铺路。